由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018济宁市中考地理冲刺试题
一、选择题（每小题10分，共40分．在每小题列出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的）

读图回答1﹣5题
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1．该图所示大洲（　　）

A．亚洲
B．北美洲
C．非洲
D．欧洲

2．下列地理事物中，不属于该大洲的是（　　）

A．世界最大半岛
B．世界最大平原
C．世界最低洼地
D．世界最高峰

3．有关该大洲位置的说法，正确的是（　　）

A．全部位于北半球
B．全部位于东半球

C．东临最大的海洋﹣太平洋
D．跨经度最广的大洲

4（济宁中考地理）．有关该洲地形特点的说法，错误的是（　　）

A．地形类型复杂多样
B．地形以高原、山地为主

C．中部高四周低
D．地势起伏较小

5．该洲唯一的发达国家是（　　）

A．中国
B．印度
C．新加坡
D．日本

6．中南半岛绝大部分属于（　　）

A．热带季风气候
B．热带雨林气候

C．热带草原气候
D．亚热带季风气候

7．东南亚是世界热带经济作物的重要产地，其中泰国产量最大的是（　　）

A．椰子
B．天然橡胶
C．蕉麻
D．油棕

高脚屋是亚洲某地区原住居民的房屋，多为竹木材料，双层结构，上层住人，下层存放杂物．屋顶坡面长而且陡．读图、材料完成8﹣9题．
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8．判断图中所示民居最可能出现在（　　）

A．东亚地区
B．中东地区
C．东南亚地区
D．北亚地区

9．该民居所在地区的气候特点是（　　）

A．寒冷干燥
B．温和湿润
C．炎热干燥
D．高温多雨

读图完成10﹣12题
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10．下列别称与图中所示大洲不相符合的是（　　）

A．高原大陆
B．热带大陆

C．世界原料仓库
D．东方“十字路口”

11．图中阴影区域主要人种是（　　）

A．黑种人
B．白种人
C．黄种人
D．混血种人

12．本区多数国家依赖一种或几种初级产品，形成了（　　）

A．加工贸易为主
B．单一商品经济

C．旅游业为主的服务业
D．高新技术产业

（济宁中考地理）目前人类对南极地区的利用主要用于科学考察．目前我国在南极先后建立了长城站、中山站、昆仑站和泰山站．读南极示意图，回答13﹣15题．
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13．下列有关南极地区的叙述，错误的是（　　）

A．位于地球最南的地区
B．淡水资源储藏丰富

C．是地球上最冷的地区
D．代表动物是北极熊

14．下列四地不会出现极昼、极夜现象的是（　　）

A．长城站
B．中山站
C．昆仑站
D．泰山站

15．当前两极地区的冰层正在不断变薄，其原因可能是（　　）

A．全球气候变暖
B．两极地区降水减小

C．两极地区陆地增厚
D．两极地区风速增大

16．下列描述中，不是亚洲主要气候特征的是（　　）

A．全年雨热丰沛
B．大陆性气候广
C．季风气候显著
D．气候复杂多样

17．亚洲流经国家最多的国际性河流是（　　）

A．长江
B．湄公河
C．印度河
D．叶尼塞河

读“欧洲西部略图”，回答18﹣19题
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18．（济宁中考地理）对欧洲西部地理特征的描述错误的是（　　）

A．欧洲西部西临太平洋，南临地中海

B．欧洲西部气候温和湿润，适合多汁牧草的生长，乳肉畜牧业发达

C．图中A处分布有幽深曲折的峡湾

D．从经济发展水平看，欧洲西部大多数属于发达国家

19．在欧洲的餐桌上最常见的食品是（　　）

A．豆浆和油条
B．牛排与奶酪
C．饺子
D．寿司

20．下列地理事物不位于两大洲分界的是（　　）

A．马六甲海峡
B．苏伊士运河
C．土耳其海峡
D．白令海峡

　

二、填空题（本小题共4小题，每小题15分，共20分）

21．读图回答问题．

（1）填出图中字母所代表的地理事物．

大洋A　　

高原B　　

（2）该洲与非洲的分界线是　　

（3）由图所示亚洲大部分处于　　带（温度带）

（4）从图中信息找出亚洲地势中部高、四周低的证据：　　．
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22．读东南亚图，回答下列问题
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（1）（济宁中考地理）填出地理事物：

半岛A　　海峡B　　

（2）由右图可以看出中南半岛的地形特点是　　．

（3）中南半岛上的城市多分布在沿河平原和河口三角洲地区，其主要原因是：　　（写1条即可）．

（4）一艘货船在本区装货后驶往我国，该船上的货物可能是　　

A小麦、花生  B橡胶、棕油  C石油、煤炭 D棉花、大豆．

23．读中东地区图，完成下列各题．

（1）中东地区是世界上石油储量最大、产量和输出最多的地区．该资源主要分布在　　．

（2）本区地处亚、非、三洲交界处，位于阿拉伯海等五海之间，被称为“　　”

（3）目前我国进口石油的一半以上来自于该地区，我国进口石油的海上路线应是图中　　路（填字母）

（4）说出中东地区冲突的主要原因：　　（写一条即可）
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24．（济宁中考地理）读图完成下列各题
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（1）撒哈拉以南的非洲资源丰富，其中　　、金刚石产量居世界首位．

（2）该地区分布最广的气候类型是　　气候，为适应　　季节的变化，本区草原上的野生动物具有定期迁徙的习性．

（3）撒哈拉以南的非洲“单一商品经济”形成的根本原因是　　（填字母）

A长期的殖民统治  B热带为主的气候 C人口增长过快 D自然资源贫乏

（4）本区“单一商品经济”在国际贸易中处于　　（不利，有利）地位．

济宁中考地理参考答案与试题解析

　

一、选择题（每小题10分，共40分．在每小题列出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的）

读图回答1﹣5题
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【分析】[image: image11.jpg]REEMEE 1




1．该图所示大洲（　　）

A．亚洲
B．北美洲
C．非洲
D．欧洲

【考点】81：亚洲的地理位置．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：依据大洲轮廓及经纬度位置，可判定，图示大洲为亚洲．亚洲是东西距离最长，跨纬度最广的大洲，跨寒、温、热三带．

故选：A．

　

2．（济宁中考地理）下列地理事物中，不属于该大洲的是（　　）

A．世界最大半岛
B．世界最大平原
C．世界最低洼地
D．世界最高峰

【考点】82：亚洲的地形、地势及其影响．

【分析】亚洲地域十分辽阔，北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西以乌拉尔山脉，乌拉尔河，里海、大高加索山脉，黑海、土耳其海峡与欧洲相连，西南以苏伊士与非洲为邻，东隔白令海峡与北美洲相望．

【解答】解：世界最大半岛是阿拉伯半岛，世界最低洼地是死海，世界最高峰是珠穆朗玛峰，都位于亚洲． 世界最大平原是亚马孙平原，位于南美洲．

故选：B．

　

3．有关该大洲位置的说法，正确的是（　　）

A．全部位于北半球
B．全部位于东半球

C．东临最大的海洋﹣太平洋
D．跨经度最广的大洲

【考点】81：亚洲的地理位置．

【分析】亚洲面积约4400万千米2，是世界第一大洲．从半球位置来看，亚洲主要位于东半球和北半球．从纬度位置来看，亚洲北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西与欧洲相连，西南与非洲为邻，东北隔白令海峡与北美洲相望．

【解答】解：读图分析可知，图示大洲为亚洲．从半球位置来看，亚洲主要位于东半球和北半球．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋（世界第一大洋）、北冰洋和印度洋．亚洲是跨纬度最广的大洲，跨经度最广的大洲是南极洲．

故选：C．

　

4．有关该洲地形特点的说法，错误的是（　　）

A．地形类型复杂多样
B．地形以高原、山地为主

C．中部高四周低
D．地势起伏较小

【考点】82：亚洲的地形、地势及其影响．

【分析】亚洲地域十分辽阔，北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西以乌拉尔山脉，乌拉尔河，里海、大高加索山脉，黑海、土耳其海峡与欧洲相连，西南以苏伊士与非洲为邻，东隔白令海峡与北美洲相望．

【解答】解：亚洲地形有三大特征．一是地形复杂多样，以高原、山地为主，平均海拔高．亚洲山地和高原约占总面积的3/4．二是地面起伏大，高低悬殊．喜马拉雅山脉主峰珠穆朗玛峰，是世界最高的山峰，号称“地球之巅”；死海的湖面，是世界陆地表面最低处．三是地势中部高，四周低．“世界屋脊”青藏高原雄踞亚洲中部，喜马拉雅山脉等众多高大的山脉，以帕米尔高原为中心向四周延伸．

故选：D．

　

5．（济宁中考地理）该洲唯一的发达国家是（　　）

A．中国
B．印度
C．新加坡
D．日本

【考点】71：世界上的国家和地区概况．

【分析】第二次世界大战后，亚洲政治地图发生了巨大变化．中华人民共和国宣告成立，印度、印度尼西亚等一大批国家获得独立．1991年苏联解体，位于亚洲部分的加盟共和国独立为哈萨克斯坦等8国．现在亚洲约有50个国家，人们习惯上把亚洲分为东亚、东南亚、南亚、中亚、西亚和北亚6个地区．

【解答】解：根据经济发展水平的高低，通常可把世界上的国家划分为发达国家和发展中国家．现在亚洲约有50个国家，世界上最大的发展中国家是中国，亚洲唯一的发达国家是日本．

故选：D．

　

6．中南半岛绝大部分属于（　　）

A．热带季风气候
B．热带雨林气候

C．热带草原气候
D．亚热带季风气候

【考点】9A：东南亚热带雨林气候和热带季风气候的特征．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”．

【解答】解：中南半岛以热带季风气候为主，因降水年内分配不均而分为旱季和雨季．每年11月到次年5月盛行东北风，降水偏少，为旱季；6月到10月盛行西南风，降水很多，为雨季．农作物一般在雨季播种，旱季收获．

故选：A．

　

7．东南亚是世界热带经济作物的重要产地，其中泰国产量最大的是（　　）

A．椰子
B．天然橡胶
C．蕉麻
D．油棕

【考点】9B：东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

【分析】东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要粮食，也是传统的出口产品．矿产以锡和石油最著名，其中马来西亚是世界上锡产量最多的国家．

【解答】解：东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．世界最大的橡胶生产国是泰国，世界最大的棕油生产国是马来西亚，世界最大的椰子生产国是印度尼西亚，世界最大的蕉麻生产国是菲律宾．

故选：B．

　

（济宁中考地理）高脚屋是亚洲某地区原住居民的房屋，多为竹木材料，双层结构，上层住人，下层存放杂物．屋顶坡面长而且陡．读图、材料完成8﹣9题．
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8．判断图中所示民居最可能出现在（　　）

A．东亚地区
B．中东地区
C．东南亚地区
D．北亚地区

【考点】6C：聚落与自然环境的关系；SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系．

【解答】解：高脚屋是东南亚地区原住居民的房屋，多为竹木材料，双层结构，上层住人，通风透气，避免潮湿，下层存放杂物，屋顶坡面长而且陡，反应了当地湿热的气候特点．

故选：C．

　

9．该民居所在地区的气候特点是（　　）

A．寒冷干燥
B．温和湿润
C．炎热干燥
D．高温多雨

【考点】6C：聚落与自然环境的关系．

【分析】世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系．

【解答】解：高脚屋是东南亚地区原住居民的房屋，多为竹木材料，双层结构，上层住人，通风透气，避免潮湿，下层存放杂物，屋顶坡面长而且陡，反应了当地高温多雨的气候特点．

故选：D．

　

读图完成10﹣12题
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【分析】[image: image15.jpg]EEMER 1




10．下列别称与图中所示大洲不相符合的是（　　）

A．高原大陆
B．热带大陆

C．世界原料仓库
D．东方“十字路口”

【考点】B1：北非地理位置的重要性．

【分析】非洲大陆高原面积广大，被称为“高原大陆”，海拔500～1000米的高原占全洲面积60%以上．高大山脉仅限于大陆的西北和东南边缘．非洲地势东南高，西北低．东南部从北向南有埃塞俄比亚高原、东非高原和南非高原．

【解答】解：读图可知，该大洲是非洲；非洲高原面积广大，被称为“高原大陆”；非洲绝大部分位于南北回归线之间，绝大部分位于热带，有“热带大陆”之称；非洲资源丰富，大多数国家的工业基础仍很薄弱，片面发展一种或几种面向出口的农矿初级产品，成为发达国家的原料供应地和工业品市场，有“世界原料仓库”之称；东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”，有东方“十字路口”之称．

故选：D．

　

11．（济宁中考地理）图中阴影区域主要人种是（　　）

A．黑种人
B．白种人
C．黄种人
D．混血种人

【考点】63：世界主要人种及其分布地区．

【分析】按照肤色差异，世界人口可以分为三大人种，即黄色人种、白色人种、黑色人种，其中白色人种是目前分布最广泛的人种，主要分布在欧洲、北美洲、大洋洲、亚洲的西部和南部及非洲的北部，黄色人种主要分布在亚洲，非洲以黑色人种为主．

【解答】解：图中阴影区是撒哈拉以南非洲地区，该地区90%以上是黑种人，是世界黑种人的故乡．

故选：A．

　

12．本区多数国家依赖一种或几种初级产品，形成了（　　）

A．加工贸易为主
B．单一商品经济

C．旅游业为主的服务业
D．高新技术产业

【考点】BH：非洲的矿产与经济．

【分析】撒哈拉以南的非洲多数国家，长期受殖民统治，经济模式单一，发展落后．非洲也是世界人口自然增长率最高的大洲，人口的快速增长造成了粮食的极度短缺，为了满足粮食需求，不断的破坏生态环境，现阶段人口、粮食、环境是非洲面临的三大问题．

【解答】解：长期的殖民统治，使非洲成为世界上经济发展水平最低的大洲．非洲国家在政治上取得独立以后，民族经济取得不同程度的发展，但大多数国家的工业基础仍很薄弱，片面发展一种或几种面向出口的农矿初级产品，成为发达国家的原料供应地和工业品市场，在国际贸易中处于不利地位，历史上遗留下来的单一商品经济形态还未得到根本性的扭转．

故选：B．

　

目前人类对南极地区的利用主要用于科学考察．目前我国在南极先后建立了长城站、中山站、昆仑站和泰山站．读南极示意图，回答13﹣15题．
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13．（济宁中考地理）下列有关南极地区的叙述，错误的是（　　）

A．位于地球最南的地区
B．淡水资源储藏丰富

C．是地球上最冷的地区
D．代表动物是北极熊

【考点】GF：极地地区的自然环境和自然资源．

【分析】南极地区包括南极大陆及其沿海岛屿和陆缘冰，还包括南太平洋、南印度洋、南大西洋的一部分．南极大陆孤独地位于地球的最南端，南极大陆95%以上的面积为厚度极高的冰雪所覆盖，素有“冰雪高原之称．它至今仍然没有常住居民．南极地区气候特点是酷寒、大风和干燥．

【解答】解：南极地区位于地球的最南端，其淡水资源丰富，是地球上最冷的地方，代表动物是企鹅，故D符合题意．

故选：D．

　

14．下列四地不会出现极昼、极夜现象的是（　　）

A．长城站
B．中山站
C．昆仑站
D．泰山站

【考点】GI：我国的南极科学考察、中山站、长城站．

【分析】我国在南极地区的科学考察站有长城站、中山站、昆仑站和泰山站，在北极地区的科学考察站有黄河站．南北半球季节相反，南极洲的暖季是每年的11月至次年的3月，该季节是去南极洲考察的最佳时间．

【解答】解：长城站位于南极圈以外，无极昼极夜现象，中山站、昆仑站和泰山站都有极昼和极夜现象．

故选：A．

　

15．当前两极地区的冰层正在不断变薄，其原因可能是（　　）

A．全球气候变暖
B．两极地区降水减小

C．两极地区陆地增厚
D．两极地区风速增大

【考点】GF：极地地区的自然环境和自然资源．

【分析】影响气候的因素主要有纬度因素、海陆因素、地形地势因素、洋流因素及人类活动等．也是影响气温和降水的主要因素．

【解答】解：近50年来，人类在生产、生活过程中排放的二氧化碳等温室气体急剧增加，使全球气温升高，地球变暖的一个征兆是南北极地区永久冰雪的快速消融．20世纪90年代以来，南极洲冰山脱离南极大陆的速度与日俱增，南极大陆冰盖的体积迅速缩小．

故选：A．

　

16．下列描述中，不是亚洲主要气候特征的是（　　）

A．全年雨热丰沛
B．大陆性气候广
C．季风气候显著
D．气候复杂多样

【考点】83：亚洲的气候．

【分析】亚洲气候的特点是：亚洲气候复杂多样，季风气候显著，大陆性特征明显，其中亚洲分布最广的气候类型是温带大陆性气候，亚洲面积广大，地跨寒温热三带，且地形复杂多样，除温带海洋性气候外，世界上的各种气候在亚洲都有分布．

【解答】解：亚洲气候的特点是：亚洲气候复杂多样，季风气候显著，大陆性特征明显，其中亚洲分布最广的气候类型是温带大陆性气候，故A符合题意．

故选：A．

　

17．（济宁中考地理）亚洲流经国家最多的国际性河流是（　　）

A．长江
B．湄公河
C．印度河
D．叶尼塞河

【考点】84：亚洲的河湖．

【分析】湄公河发源于中国，流经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨，在越南注入南海，其在中国境内叫澜沧江，该河流是亚洲流经国家最多的河流．

【解答】解：湄公河亚洲流经国家最多的河流，该河流注入南海．

故选：B．

　

读“欧洲西部略图”，回答18﹣19题
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18．对欧洲西部地理特征的描述错误的是（　　）

A．欧洲西部西临太平洋，南临地中海

B．欧洲西部气候温和湿润，适合多汁牧草的生长，乳肉畜牧业发达

C．图中A处分布有幽深曲折的峡湾

D．从经济发展水平看，欧洲西部大多数属于发达国家

【考点】C6：欧洲冰川作用下的地形．

【分析】欧洲是资本主义经济发展最早的大洲，目前经济发展水平仍居各大洲首位．欧洲西部集中有德国、法国、英国和意大利等工业大国，它们的生产规模大，工业部门较为齐全，综合实力雄厚．其余国家则根据本国的具体条件，因地制宜发展有特色的工业部门．

【解答】解：A、欧洲西部西临大西洋，南邻地中海，北邻北冰洋．故A符合题意．

B、欧洲西部是典型的温带海洋性气候，全年温和湿润，适合多汁牧草的生长，乳肉畜牧业发达．故B不符合题意．

C、欧洲大陆轮廓破碎，海岸线漫长曲折，图中A挪威处分布有曲折幽深的峡湾．故C不符合题意．

D、欧洲西部是指欧洲的西半部，面积约500万平方千米，包括30多个国家．从经济发展水平看，大多数属于发达国家．故D不符合题意．

故选：A．

　

19．（济宁中考地理）在欧洲的餐桌上最常见的食品是（　　）

A．豆浆和油条
B．牛排与奶酪
C．饺子
D．寿司

【考点】C9：欧洲人民的生活概况．

【分析】欧洲西部多为经济发达国家，这里集中了很多工业大国如德国、法国、英国和意大利，它们的生产规模大，工业部门较齐全，综合实力雄厚．其余国家则根据本国的具体条件，因地制宜的发展有特色的工业部门．这一区域地形以平原为主，气候类型为温带海洋性气侯，适合牧草生长，所以适合牧业，所以他们通常以牛羊肉为食．

【解答】解：欧洲西部地形以平原为主，气候类型为温带海洋性气侯，适合牧草生长，所以适合畜牧业发展，因此欧洲西部居民餐桌上常见的食品有牛排、奶油、奶酪．

故选：B．

　

20．下列地理事物不位于两大洲分界的是（　　）

A．马六甲海峡
B．苏伊士运河
C．土耳其海峡
D．白令海峡

【考点】35：洲界线．

【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．

【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，该运河沟通了红海和地中海，缩短了印度洋与大西洋之间的航程；亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡；白令海峡是亚洲和北美洲的分界线，沟通了太平洋与北冰洋；马六甲海峡位于马来半岛和苏门答腊岛之间，不是洲界线．

故选：A．

　

二、填空题（本小题共4小题，每小题15分，共20分）

21．读图回答问题．

（1）填出图中字母所代表的地理事物．

大洋A　印度洋　

高原B　青藏高原　

（2）该洲与非洲的分界线是　苏伊士运河　

（3）由图所示亚洲大部分处于　北温　带（温度带）

（4）从图中信息找出亚洲地势中部高、四周低的证据：　亚洲的河流发源于中部的高原山地，呈放射状从中部流向周边海洋　．
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【考点】（济宁中考地理）34：四大洋的的地理分布和概况；35：洲界线；82：亚洲的地形、地势及其影响．

【分析】亚洲地面起伏很大，中部高，四周低，地形以高原、山地为主，亚洲是世界上除南极洲外平均海拔高度最高的大洲．亚洲大河多发源于中部的高原山地，顺地势呈辐射状向四周奔流入海．亚洲气候的特点是：亚洲气候复杂多样，季风气候显著，大陆性特征明显，其中亚洲分布最广的气候类型是温带大陆性气候．

【解答】解：（1）读图可知，A是印度洋；B是青藏高原；

   （2）亚洲与非洲的分界线为苏伊士运河；

   （3）由图所示，亚洲大部分处于北极圈和北回归线之间的北温带；

   （4）读图可知，亚洲的河流发源于中部的高原山地，呈放射状从中部流向周边海洋，说明亚洲地势中部高，四周低．

故答案为：（1）印度洋；青藏高原；（2）苏伊士运河；（3）北温；（4）亚洲的河流发源于中部的高原山地，呈放射状从中部流向周边海洋．

　

22．读东南亚图，回答下列问题
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（1）填出地理事物：

半岛A　中南半岛　海峡B　马六甲海峡　

（2）由右图可以看出中南半岛的地形特点是　山河相间，纵列分布　．

（3）中南半岛上的城市多分布在沿河平原和河口三角洲地区，其主要原因是：　河运便利　（写1条即可）．

（4）一艘货船在本区装货后驶往我国，该船上的货物可能是　B　

A小麦、花生  B橡胶、棕油  C石油、煤炭 D棉花、大豆．

【考点】97：东南亚主要的半岛、岛屿、海峡和河流．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”，位于马来半岛和苏门答腊岛之间的马六甲海峡，是连接太平洋和印度洋的重要海上通道．

【解答】（济宁中考地理）解：（1）读图可得，A是中南半岛，B是马六甲海峡；

（2）中南半岛的地形特点是山河相间，纵列分布．

（3）中南半岛上的城市多分布在沿河平原和河口三角洲地区，其好处是河运便利、水源充足、地形平坦等；

（4）东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．

故答案为：（1）中南半岛；马六甲海峡；（2）山河相间，纵列分布；（3）河运便利；（4）B．

　

23．读中东地区图，完成下列各题．

（1）中东地区是世界上石油储量最大、产量和输出最多的地区．该资源主要分布在　波斯湾及其沿岸地区　．

（2）本区地处亚、非、三洲交界处，位于阿拉伯海等五海之间，被称为“　五海三洲之地　”

（3）目前我国进口石油的一半以上来自于该地区，我国进口石油的海上路线应是图中　C　路（填字母）

（4）说出中东地区冲突的主要原因：　对石油资源的争夺　（写一条即可）
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【考点】9X：西亚石油的集中产区．

【分析】民族矛盾、宗教纠纷、领土纷争、对石油和水资源的争夺，是中东地区发生战争和冲突的重要因素，其中主要原因是石油资源的争夺．也可以说中东的战争是为信仰而战、为水而战、为油而战、为土地而战．

【解答】（济宁中考地理）解：（1）中东是世界上石油储量最为丰富、石油产量和输出量最多的地区．中东石油的探明储量约占世界石油总探明储量的一半以上，主要分布在波斯湾及其沿岸地区．

（2）中东地处亚、非、欧三大洲的交界地带，位于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，所以被称为“五海三洲之地”．

（3）中东的三条石油运输路线是：A波斯湾﹣霍尔木兹海峡﹣阿拉伯海﹣曼德海峡﹣红海﹣苏伊士运河﹣地中海﹣直布罗陀海峡﹣大西洋﹣西欧或北美；B波斯湾﹣霍尔木兹海峡﹣阿拉伯海﹣印度洋﹣好望角﹣大西洋﹣西欧或北美；C波斯湾﹣霍尔木兹海峡﹣阿拉伯海﹣印度洋﹣马六甲海峡﹣南海﹣台湾海峡﹣东海﹣中国及日本．

（4）民族矛盾、宗教文化纠纷、领土纷争、对石油和水资源的争夺，是中东地区发生战争和冲突的重要因素．信仰犹太教的以色列和周边的阿拉伯国家的土地之争、宗教之争由来已久，并愈演愈烈，成为中东问题的关键．

故答案为：（1）波斯湾及其沿岸地区；（2）五海三洲之地；（3）C；（4）对石油资源的争夺．

　

24．读图完成下列各题

[image: image23.jpg]



（1）撒哈拉以南的非洲资源丰富，其中　黄金　、金刚石产量居世界首位．

（2）该地区分布最广的气候类型是　热带草原　气候，为适应　干湿　季节的变化，本区草原上的野生动物具有定期迁徙的习性．

（3）撒哈拉以南的非洲“单一商品经济”形成的根本原因是　A　（填字母）

A长期的殖民统治  B热带为主的气候 C人口增长过快 D自然资源贫乏

（4）本区“单一商品经济”在国际贸易中处于　不利　（不利，有利）地位．

【考点】（济宁中考地理）BH：非洲的矿产与经济；BE：非洲热带草原气候和热带雨林气候的特征．

【分析】非洲拥有丰富的自然资源，由于长期受殖民统治，经济发展落后，有些国家靠出口一种或几种原材料．非洲要摆脱单一经济的发展，也需各国帮助．非洲是人口自然增长率最高的一洲，人口的快速增长造成了粮食的极度短缺，为了满足粮食需要，不断的破坏生存的环境，现阶段人口、粮食、环境是非洲面临的巨大问题．

【解答】解：（1）撒哈拉以南的非洲资源丰富，其中黄金、金刚石产量居世界首位．

（2）撒哈拉以南非洲地区分布最广的气候类型是热带草原气候，为适应干湿季节的变化，本区草原上的野生动物具有定期迁徙的习性．

（3）撒哈拉以南的非洲“单一商品经济”形成的根本原因是长期的殖民统治；

（4）撒哈拉以南非洲的经济以“单一商品经济”为主，在国际贸易中处于不利地位．

故答案为：（1）黄金；（2）热带草原；干湿；（3）A；（4）不利．
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